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Resumo

Este trabalho apresenta de maneira informal, uma técnica para co
minicacdo e documentac@o de sistemas em processamento de dados.

Esta técnica é chamads de Tabela de Decisao.

Como existe muito pouca informacdo sobre esta ferramenta e a e-
xistente exige um conhecimento a priori, a preocupacéo do autor
foi fazer um apanhado geral da literatura existente dando um en-
foque bem prético de como preparzr e utilizar-as tabelas de decl

S6eSo

Ser8o apresentados também alguns métodos de otimizacdo e conver-

sdo de tabelas para programas.,

Finalmente serd apresentado para estudos futuros a viabilidade

de ser criada uma linguagem na forma de Tabela.



ABSTRACT

This work shows in an informal manner, a techni¢ of comunication
and documentation of systems in data process. This technic is

called 'DECISION TABLES'.

As there is 1little informaticn about this tool and it requires
a prior knowledge, the preocupation of the author was to make a
study about the literature that exists, taking a practical

approach of how to prepare and to use the decision tables.

Some methods of optimization and conversions of tables into

programs will also be presented.

Finally the viability creating a language in the form of tables

will be presented to future study.
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OBJETIVO



CAP, I - OBJETIVO

Um dos maiores problemas em processamento de dados € a co
municacéo de homem para homem e homem para méquina, ou se
ja, uma vez tendo sido descoberta a solucdo de um deter-
minado problema, qual a melhor maneira de representar es-
ta solucédo, de tel forma que esta nfo seja podificada pe-

la interpretac@o e obrigar a questionar a solucao.

Um outro problema é forcar a documentacdo desta solucdo a
tualizada, pois feitas as alteracoes depois da implanta-
cdo, na maioria dos casos, estas nao sto documentadas,tor

nando a documentacdo nao confidvel.

0 objetivo desse trzbalho é apresentar uma ferramenta pa-
re auxiliar tanto ao analista como ao programador na comu

nicacfo bem como na documentacio,

Esta técnica é conhecida como 'Tabela de Decisao!.

Serdo analizadas as caracteristicas e o uso das tabelas
de decisdes em casos praticos, sendo introduzidos alguns

melkoramentos, devidoe & experiéncia do autor no campo.

Finelmente ser&ao dadas condicGes para a criagdo de uma

linguagem na forma de tabelas de decisoes.,



CAPITULO I

INTRODUGAO



CAF,

IT - INTRODUCEO

19)

POR QUE TABELAS DE DECISOES?

Seja o seguinte trecho de programs em PL/1:

IF (AAB AND CAD) OR (A=B AND CAD)
THEN CALL X,.
ELSE CALL Y,.

Chamamos de Cl a espressdo A=B e C2 a ex-

pressao C=D, entéo temos:

IF (CL AND C2) OR (C1 AND C2)
Representeando este trecho de programa, por
uma funcéo booleana, temos:

.zt s

Representando essa funcdo em ume tabels ver

dade, terfamos:

e

cir 2 CIACS CLATC2
F F v v
F V F F
vV F F v
vV v F F

o<

CALL X
CALL Y
CALL X
CALL Y



Representando esta funcf@o, por circuito 1dégico, terfamos:

c1

\

|
& l—/

ca2

OR

F=CIC2+CIC2
*
ANG F CALL Y
D__ V CALL X

Y
A\

Para simplificar essa funcdo, pode-se aplicar vdrias téenicas.

a) Aplicando dlgebra booleana

=C1 G2 + C1 C2
= C2 (CI + C1) Cl + Cl1 = Teoria Morgan
= C2

CL1C2 +CLC2 =C2

b) Representando p/ chaves ter{amos:




¢) Aplicando a téenica de simplificacdo por MAPA DE KARNAUGH, te
riemos:

ci cl

c2
1D

Cl iré variar de Cl pars Cl, mas C2 permanecerd fixo, entdo
CI1 T2 +C1C =03

d) Fazendo um fluxograma de funcdo, terfamos:

Ccl
F \

c2 ’ c2

F v

Y X Y X

Como pode-se ver tanto faz Cl ser verdade como falso, gue C2

ré sempre testeda, Tirando Cl terfiamos:

c2

Conclusao, o trecho do programa ficou simplificado, para:

ot

IF C

THRN CALL X

ELSE CALL Y



Como podem ver, as mesmas técnicas utilizadas para simplificar
circuitos, podem ser aplicadas para simplificar programas,bas-

tando simplificer a tabela de decisdo.

As tabelas de decisCes complexas tem por objetivo expressar a

1ogica das decisces complexas de forma que a andlise permita
N . ~ . .

reduzir o problema a sua apresentacao mals simples, ordenando

e apresentando condigoes encontradas,

Tradici onalmente esta 1dgica de decisoes é feita através de

uma narrativa ou disgrama de fluxo.

As diferencas de enfogue sobre as técnicas serdo imediatamente

postas em evidéncis, stravés da ilustracdo feita a seguir:

INSTRUCOES PARA VENDA E RESERVA DE PASSAGENS

"Se o passageiro pedir um lugar de 12 classe e se houver lugar

disponivel entdo lhe é entregue um bilhete de 12 classe,”

"Se todos os lugares de 12 classe estao reservados € se o vi~
ajante estd disposto a aceitar s 22 classe e, caso haja lugar
disponivel nesta classe, entdo lhe é entregue o bilhete de 22

classe,



"Caso o viajante nao aceite trocar ou os lugares da 2a
classe jé estf@o reservados, entdio é colocado na fila de

espera para 12 classe,"

"Se o viajante pede um lugar na 22 classe e hd vaga, entao

lhe é entregue o bilhete de 22 classe."

"Caso ndo tenha lugar e o viajante estd disposto a aceitar

na 12 classe entdo lhe é entregue o bilhete de 12 classe."

"Caso ndo aceite troca ou nao tenha lugar na 12 classe este

serd colocado na fila de espera para 22 classe."

A 12 vista o texto parece ser confuso e o procedimento complexo.

Uma andlise sistemdtica prova que nio hd nada disto:
1Y

A 12 pergunta a se fazer é a seguinte,

O senhor x quer um luger na 12 classe ou um lugar na 22879

Depois verifica se tem lugar livre na classe pedida,

Se houver é entregue o bilhete correspondente, se ndo hou~
ver,pergunta se aceita troca. Se estd de acordo e hd lugar
disponivel na outra classe é entregue o bilhete correspon-~
dente, se nao coloca na fila de espera da classe que ini~

cialmente havia pedido.



Analisando agora o nosso nroblema por meio de um fluxograma, ou
. . ~ ¢ - + . . an
seja construir um grefo em forma de arvore, este toma a seguin-

te forma:



PONIVEL ?

DESPACHA
BILHETE
DE
14CLASSE

ENTRADA

ACEITA
TROCA ?

COLOCAR
NA LISTA
DE
19 CLASSE

E

BILHETE
DE 19 CLAS -

SE?

DESPACHA
BILHETE

DE
2dCLASSE

DESPACHA
BILHETE

ACEITA
TROCA ?

COLOCAR
NA LISTA

DESPACHA

BILHETE
NA

1a CLASSE




Como pode-se ver quanto mais se avanga no fluxograma, mais
se complica o problema; é preciso em cada nivel saber o que‘hou~
ve nos niveis anteriores. Como este grafo representa um proble-
ma 1imitado)é curto e simples, mas guando a andlise é mais com~
plexa, as‘dificuldades na compreensao do fluxogréma serdo maio-

res e diffceis de serem seguidas.

Analisando o enunciado do problema e resumindo todas as con

dicoes e agdes temos:

CONDICOES :

Pedido de reserva é da 12 classe?
- A 12 classe estd disponivel?
- A 22 classe estd disponivel?

- Aceita troca de classe?

ACTES

Despachar bilhete de 12 classe.

!

Despachar bilhete de 22 classe.

Colocar na lista de espera da 12 classe.

Colocar na lista de espera da 28 classe.



A tabela de decisfo ird permitir estabelecer uma correspondéncia
entre o conjunto de condigdes possiveis e o conjunto de agoes

agsociadas ao conjunto de condigoes.

A tabela ficaria entao:

1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8
Pedido de reserva € 12 clasSS€..seeeeesg| S| S| S| S N{ N| N
A 12 classe estd disponivel.......;.... S| N| N| N{ -} S| -| N
A 22 classe estd disponfvel.seeeeessssd| =| S| S| N[ S| N N
Aceita troca de clasSS€seseeececccecsest! ~| St N ~1 =t S| N} -
Despachar bilhete de 12 clasS€.eseesest| X | X
Despachar bilhete de 22 clasS€.eececoeseq X X
Colocar na lista de espera 12 classe..| X| X
Colocar na lista de espera 22 classe,,; x| x|
0 carddter 'S' quer dizer que aquela condicdo é verdadeifa en
quanto o 'N' quer digzer falsa. 0 trago '-'! quer dizer que tanto

faz, pode ser verdade ou falso. O 'x' indica as acoOes que serao

executadas para aquéle grupo de condicoes.

Tdda a 1dgica estd aqui resumida em oito linhas e colunas. 0
conjunto estéd perfeitamente definidoe de fécil compreensdo. O
funci onemento é extremamente simples e um rédpido exame do meca-

nismo é apresentado:
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Digamos que se um viajante fizesse um pedido de reserva na
22 classe e aceitasse troca de classe, estando a 22 classe

toda reservada e houvesse lugar na 12 classe,

As condicoes da coluna 6 satisfazem esta solicitacdo, sendo en-

tdo despachado um bilhete na 12 classe.

Este método estabeleceu claramente a diferenca de enfoque nos

métodos de andlise tanto na narrativacomo no fluxograma.

A maior vantagem na utilizacdo de tabelas aparece imediatamente:
a tabela permite agrupar t8das as combinacdes de condicoes e t6-
das as possibilidades 1légicas e controlar facilmente se ndo foi
omitido nenhuma combinagéoj ao contrdrio do fluxograma, é diff-

¢il saber se foram considerados todos os casos.



CAPITULO III

CONCEITOS
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CAP, ITITI - CONCEITOS

III. 1 - HISTORICO

Em novembro de 1957 a General Elétric inicializou um. estudo
chamado 'Projeto de Sistemas Integrados'!'. Tornou-se aparente que
os métodos utilizados de descricdo de decisdes -~ fluxograma, for
mulédrio, narrativa - foram inadequados para expressar logica com
plexa encontrada no proceso em estudo, Por essa razéo a equipe
do projeto comecou uma procura para um novo método de expresséo
que culminou no desenvolvimento da 'estrutura de tabelas de deci

soes' e num método de computarizacdo para resolve-la,

Estas tabelas tem todas as caracteristicas que néds conhece
mos hoje como' tabelas de decisdes (T.D), porém tem um formato si

milar as tabelas "verdades" da gqual elas originearam.

Exemplos de uma tabeld verdade e uma tabela de decisdo cha

mada TABSOL sao mostrados nas figs.:3.1l.1 e 3.1.2.

A B AORB AANDB

v \ \ v

v F \ F

F \ v F

F F F F fig. 3.1.1
Tabela verdade * ¥V = verdade

F - falso
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TTEM-1 1TEM-2 EQ ITEM-3 EQ GOTO

EQ & 3 05 TABIE - 2

EQ 5 L 10 TABIE - 2

£Q 7 5 15 TABLE - 3
fig. 3.1.2

Tabela TABSOL

Ne figura 3.1.2 temos se o ITEMs+1 & iguel a 4 e se o ITEM-2 & 1i-

gual a 3 e se o ITEM-3 é igual a 05 entdo v4 para a TABLE-2,

Foram feitos processadores para resolver estas tabelas e operaram
inicialmente em um IBM 702 e sucessivamente implementado em um

IBM 305, 650 e 704.

Um processador nesta linguagem chamado TABSOL, foi implementado

no GE 225 no comego de 1961,

Aproximadamente ao mesmo tempo e independente da GE, a Sutherland
Company desenvolveu uma tabela de decisces de forma diferente po
rém de conceitos idénticos. Ao passo que a GE desenvolveu o con-
ceito e solugoes voltadas para o computador; a Sutherland -desen-
volveu suas tabelas voltada para a andlise de sistemas e documen-

tag@o, levando a solucdo da tabela para o programador,
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Un exemplo de comunicagao - orientada para tabela de decisles

é mostrado na fig. 3.1.3

cODIGO = 6
DESG=8 DESC= 9 DESC = 10
— 3
o é‘, -~ ~ -~
H b4 AGAO-1 AGAD-1 AGAO-2
w = .
7} [
b bid w .
a & AGAO-3 AGRo-2 AgZo-1
) a
=

Fig. 3.1.3 - Tabela de decisdo usada para comunicagao homem

a homem.

Ny fig. 3.1.3 temosi se o codigo = 6 e desc = 8 e classe = 2 e

tipo = 4 entao executa AGAO-1,

A Hurt Foods AND Industries, comegou a usar as tabelas de decisdes

como ajuda a comunicagéo homem a homem em 1959.

Em maio de 1959 a Conference on Data Systems Languagens (CODASYL
a organizagao que desenvolveu o Cobol) foi convocada com O dbje -

tivo de desenvolver uma técnica independente de uma linguagem.

Comegaram entdo a estudar as tabelas de decisOes durante 2 anos ,
resultando numa linguagem de tabela de decisOes chamada  DETAB-X

(Decision Tables Experimental),
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Em 1960 a GBE cedeu seus trabalhos sobre tabelas de decisOes
para a Bastern Joint Computer Conference. Os 2 anos seguintes
nao reportados em literatura, foram gastos no desenvolvimento de
processadores de tabelas de decisOes. A IBM comandou a implementa
gao dos 3 ultimos processadores de T.D, um no IBM 1401, outro no
7080 em cooperacao com a Boing Company e outro no 7090 em conjun

to com a Rand Corporation (FORTAB).

A Insure Company of North America produziu um processador de
T.D chamado LOBOC, também no IBM 7080. A GE registrou a implemen
tag8o do TABSOL no GB-225.

Em setembro de 1962 um Grupo de Sistemas da CODASYL, deu um
semindrio em Nova York para apresentar seus estudos sobre I.D ao
publico. O produto de seus esforgos chamado DETAB-X , consistiu
de uma linguagem interligada ao COBOL-61 para ser usada dentro
da armacao da T.D; o seminario destacou os ultimos desenvolvimen
tos da: Sutherland, GE, Insure Company of North America e IBM .
U objetivo era estimular o interesse e experiencias sobre T.D e

seus transladores.

Apesar do entusiasmo do Grupo de Sistemas e do conteido de
s ~ . ” . . ~
informagao do seminario, a troca de informacao esperada nunca.

houve.
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O pequeno grupo movido para outros projetos, levou eomo seu tes~
temento o formato das T.D, agora aceito com staridard., Um exemplo

do seu formato é visto na fig. 3.1.4

Tabela 3 1 2 -3 - ELSE
Campo=~l = 3 Y Y N N -
Campo=2 = 3 " 10 | 15 -
Campo~3 = ZERO | ZERO POSITIVO | NEGATIVO -
Move A-6 P/A-7 | X - X ' X -
GO TO | TAB-4 | TAB-k4 TAB-5 TAB-6 TAB-9
fig., 3.1.4%

Na figura 3.1.4 temos: Regra 2- Se campo-l = 3 e campo-2 = 4 e cam-

po-3 = ZERO entao va para TAB-4,

0 perfodo entre o semindrio do DETAB-X até 1965 foi inativo. Pous
cos artigos foram publicados e pequena expanséao do uso de T.D. por

novos usudrios foi observada.

Em julho de 1965, o Special Interest Group for Programming
Languages (SIGPLAN) do Los Angeles Machinery designou um grupo de /
trabalho para desenvolver um pré-processador de T,D., A fim de ga=
rantir a ampla distribuig¢fo, o processador foi escrito em sub-~

conjunto restrito do COBOL e aceitava T.D. codificada em COBOL e
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para converter o cddigo fomte em COBOL. O processador, chamado
DETAB-65 foi distribufdo gratuitamente através de  Joint USERS

Group.

Embora fosse implementado em um grande n? de computadores, in
cluindo CDC 1604, 3400 e 3600 e o IBM 7040, 7044 e 7094 as inefi-
ciéncias dos algoritimos de conversdo e a falta de manutencido le-

vou ao eventual desaparecimento do processador,

Com excessdo dos sistemas /360 da IBM o Decision Logic /
- Translator que processa T.D, codificados em FORTBAN, os outros ge-
ravam codigos em COBOL, Outro translator desenvolvido pela I1BM

foi o DECTAB que pode ser codificado tanto em COBOL como PL/1.

Em resumo, a histéria das T.D. pode ser vista como 4 eras:

1. A era inicial do desenvolvimento, 1957 - 1960
2. A 12 era dos processadores, 1961 - 1962
3. A era do siléncio, 1963 - 1965

4, A 22 era dos processadores, 1966- até hoje

As principais causas que desmotivaram s utilizacado das tabelas de
decisoes foram:

1 - Devido aos artigos serem de alto nivel ( o qual era necessdrio
um conhecimento a priori) e de serem publicados apenas em jornais

técnicos e nao comerciais, faziam com que estes ndo fossem lidos.
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Os préprios cursos de computacdo n§o costumam a ensinar tabelas de

decisoes e sim fluxogramas.

2 -~ A maneira de encarar um problema através de T.D., é diferente do
fluxograma. A tabela requer uma andlise geral das condigoes na solu
cdo. Enquanto o_fluxograma é analisado de uma maneira sequencial .,
Com isto os analistas e programadores treinados em andlise sequenci

al, relutavam em aprender a usar a T.D,

3 - Falta geral de processadores eficientes para a comunidade de
processamento de dados. Como a otimizac8o destas tabelas & um pro-
cesso lento, torna-se necessdrio o uso de processadores que ao ler
as tabelas nao sb otimizem como codifiquem uma "inguagem para  ser
P . -~ .
processada pelo computador. Experiencias mostram que a ausencia de
um mecanismo translacdo resultard em uma rdpida perda de interesse

das T.D. pelos programadores,

4 -~ Com o advento da tabela, o trabalho do programador ficou redu-
zido a codificac@o, visto que as tabelas jd& vem prontas para serem
transladas pafa uma linguagem processual pelo computador. Isto acar
retou uma certa relutdncia por parte dos programadores pois seu tra
balho passou de artesanato para codificacgo, desmotivando assim e}

programador.,
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Estas 4 condicoes podem ser contornadas através das seguintes me-

didas.

1 - Publicar artigos mais fdceis de serem compreendidos sobre ta-

belas de decisdes e introduz{-las em cursos de programagdo,

2 - Fazer transladores mais potentes, fazendo com que as tabelas de

decisdes j4 sejam a prdpria linguagem.

3 - BEstruturar o centro de processamento de dados de tal forma que

exista o elemento chamado 'codificador!.

Espera-se com isto aumento no n? de processadores assim  como

a utilizacao do mesmo.

I1I, 2 - TERMINOLOGIA E ESTRUTURA

I1T, 2.1 - Como trabalham as tabelas

Uma tabela de decisdo é uma tabela que mostra as agdes a se-
rem tomadas para diferentes combinacoes de condigGes. Na pre-
paracdo da tabela hg 3 fatores importantes:

- condicdes

- acoes

- regras



Uma condicdo é um evento ou fato que influi nas acles a serem
tomedas. Em termos de fluxograma é equivalente ao que estd es
crito dentro do losango (simbolo decisdo). Uma condigao po-
de ter mais do que um valor, caso contrdrio o evento condicado
nao teria qualquer relacao material sobre as acOes a serem to
madas. Uma condicdo pode ter somente dois valores, tais como
SIM ou NAQ, FALSO ou VERDADEIRO e assim por diante ou muitos
valores como por exemplo; a comparacao entre as varidveis X e
Y hd 3 valores: igual, maior e menor ( , , ). Na narrativa

a condicdo estd contida dentro da cldusula SE (IF em Ingles).

Uma acdo & simplesmente qualquer operacdo (s) ou um processo
(s) a ser (em) executado (s). Em processamento de dados pode
ser manual ou uma operacdo de mdquina, aplicando uma férmula,
arquivando um pedago de papel, etc. Em termos de fluxograma
corresponde ao sfmbolo retangular, Em narrativa é uma opera-

cdo que estd contida na cldusula ENTAO (THEN em Ingles).

Uma regra (ou seja o relacionamento entre condicoes resultan-
do em agSes) pode ser vista. considerando os valores para uma
condicao ou condi¢des e partindo para as acOes  apropriadas,
Em termos de fluxograme & equivalente a ligacdo das saidas

de um sfmbolo de decisdo ou a uma acdo.

Ex.. Seja o seguinte texto:
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"Em uma certa agencia de processamento de dados do governo &
permitida visitac@o publica se: os computadores estiverem em
operacdo, e nao estiverem processando material confidencial
ou quando o guia estiver disponivel. N&o serd permitida a vi-
sita se: o guia n&o estiver disponivel, os computadores nao
estiverem em operacdo ou material confidencial estd sendo pro

cessado."

Analisando o texto temos:

As condicoes sao:

Cl O computador estd em operacdo?
C2 0 material confidencial estd sendo processado?

C3 0 guia estd disponivel?

As agoes sao:

Al A visita é possdivel.

A2 A visita n8o é possivel; o computador nfo estd operando

A3 A visita nfo é possivelj material confidencial estd sen
do processado.

A4 A visita ndo é possivel; o guia ndo estd disponivel,

0 fluxograma seria da seguinte maneira:



Ag

fig. 3.2.1-1

Analisando o fluxograma, existem 4 regras ou seja:

l) Se o computador estad em operagao e o material confidencial
’ ~ v Y ~ 4 I . .
esta sendo processado entao a visita nao e possivel, pois o

material classificado estd sendo processado.

figc 3.2.1"2

2) Se o computador estd em operagao e o material confidencial

n3o estd sendo processado e o guia estd disponivel entdo a

visita é possivel.
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fig. 3.2.1-3

3) Se o computador estd em operagao, o material confidencial
nao estd sendo processado e o guia n3o esta disponivel entio

~ rd I'd . . . . ~ ’ . I'd
nao e possivel a visita pois o guia nao esta disponivel.

fig. 3.2.1-L

%) Se o computador nio estd em operagdo entdo ndo é possivel

a visita, pois o computador ndo esta em operagdo.

A2

fig. 3.2.1-5
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A fig, 3.2,1-6 mostra este mesmo processo em uma tabela de de

cisdo.
Regra 1 Regra 2 Regra 3 - Regra 4
c1 s 8 s N
c2 S N N : -
c3 - ) N -
AL X
A2 X
A3 X
Al | X

fig. 3.2.1"6

As condigles est@o no canto superior esquerdo, as acoes estao
no canto inferior esquerdo e as regras estao do lado direito.
Os simbolos que aparecem nas regras sﬁq S, N, - ou seja SIM,
NAQ e INDIFERENTE (don't care em Ihgles, seja tanto faz , ser

" 8IM ou NAO que ndo afetam as acoes a serem tomadas).

Ex.: Se o computador nio estd operando tanto faz se o materi-
al classificadé estd sendo processado ou nao coﬁo tam~
bém tanto faz que o guia esteja disponivel ou nZo, que a
visita ndo é possivel pois o computador ndo estd ope-

rando.
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-0 simbolo INDIFERENTE poderd ter também outro significado ,
mas este assunto Serd visto mais tarde no capitulo IV  item

Ambiguidade.

Os x nos espagos do lado direito das ag¢des indicam quais as

agcOes que serao executadas.
A1ém desses 3 fatores basicos existem ainda outros  fatores

como: transigao, peso, frequéncia e parametro que serao ex

plicados no decorrer desse capitulo.

111, 2.2 - Formato

Una tabela de decisdes é uma representagdo tabular
! = . v
de informagSes e dados e nela estara contida toda a represen
tagdo da ldgica de um problema complexo, através de regras de

decisOes.

A forma basica aceita universalmente € vista na 3.2.1 .

, REGRAT | REGRAZ | REGRA3
Y 7. N
w ATRI 2
w e
e el DAS—fe o
- o~ :
@ o ] . -
= CONDIGOES
e (= o) - -
($]
eNTAO
2 wn
el MATRI1Z
. ,\(D;S,‘Qk — | - - DA’S N - — =
1 80 B I
e“’i‘%‘g 3 ACOES
e

fig. 3.2.2.1 - T.D. standard
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A tabela representa a 18gica IF condicdo THEN acio.

Como podemos ver a tabela é composta de 4 guadrantes.

ORIGEM MATRIZ
DAS DAS
CONDIGOES CONDIGOES
ORIGEM MATRI!IZ
DAS E DAS
AcOES AGOES

fig. 3.2.2~2 - ESTRUTURA DA T,D.

Chamamos de regra a uma determinada combinagfo na matriz de con-

digoes resultando numa determinada combinacdo na matriz de acdes.

A origem das condigOes contém um conjunto condigdes gque irdo ser

testadas (em ingles & chamada 'condition stub!').

A matriz das condigdes contém sf{mbolos para determinadas condi -

¢Oes que irdo compor uma regra. (em ingles & chamada tentry

condition'), Os simbolos podem ser 'S' (verdade), 'N' (falso) e

'-t (tanto faz falso ou verdadeiro, em ingles & chamado de 'dash').

A origem das agOes contém um conjunto de acgles que irdo ser exe=-

~

cutadas, resultante de determinadas condigOes. (em ingles & chama-

da de 'action stub!).



- 26 -

A matriz de acdes contém o simbolo 'x!' indicando quais acdes se-
rao executadas através de uma combinacdo de condigoes, decorren-
te da aplicag¢do de uma determinada regra. (em ingles é chamada de

taction entry!').

Desta forma a tabela de decis@o tem o seguinte significado: Se
estas condigoes sdo satisfeitas entdo certas acdes devem ser efe-

tuadas., (fig. 3.2.2-3).

‘_<f

Entao <:

figo 3.2.2‘3

0 conjunto destas regras de decisoes devem cobrir um conjunto de
casos possiveis sem omissdo, sem redundancia(ac¢oes iguais para -re
gras iguais) e sem contradigéo (agSes diferentes para regras i-

guais).(vide cap. IV),
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Em resumo, o funcionamento da tabela em cada passada por ela se
utiliza de apenas uma coluna, existindo portanto somente uma re-

gra de decisao a ser executada.
Critica ao formato:

Observando-se a fig. 3.2.2=-3 podemos tirar as seguintes conclu-
soes:
- As condicOes e agoes estdo na vertical.

- As regras est@o na horizontal.

Este formato apresenta, no meu entender uma desvantagems

~ 0 n2 de regras possiveis é da ordem da 2n onde n é o nu
mero de condicdes (é 2 porgue s existe 2 valores ISY ou 'N!' pa-
ra cada condic@o). Visto isso a tendéncia de crescimento da ta-
bela serd para a direita (num formuldrio contfnuo a limitacdo &
no sentido horizontal, pois no sentido vertical ndo hd limita -

coes).

Ora,se fizermos as seguintes mudangas:
- As condiglOes na horizontal,

- As regras e acoes na vertical,
teremos a seguinte vantagem:
- A tendéncia de crescimento da tabela seria para baixo e

nao para a direita, podendo com isto utilizar o formuldrio con-

tinuo.
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Com essa alteracdo, o formato da tabela ficaria da seguinte forma:

R1

R3
R+
RS

ou seja:

ITI. 2.3

Cl c2 C3 Ch

onde

¢ - condigoes

Al A - acoes

R ~ regras
A2, Al

e

Al

A5, A3

figo 3.2.2-6

ORIGEM DAS CONDIGOES

ORIGEM
DAS
ACOES

MATRI Z:
DAS

CONDIGCOES

( i )

MATRIZ
DAS

~
AGOES

fig. 3.2.2-7

Tipos

Existem 3 tipos de tabela:

Entrada limitada

Entrada expandida ou semi~ expandida

Entrada mista.
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Entrada limitada

A tabela de entrada limitada tem as seguintes caracteristicas:
- As condigOes e agOes estdo inteiramente escritas nas  pré-
prias origens,
- Na matriz das condigoes sé pode ter 'St, 'N' (sim ou ndojou
# ou 1) ou (indiferente).
- Na matriz das acOes sé pode ter X (se a agdo deve ser exe-

cutada) ou branco (em caso contririo).
Exemplo:

Cdlculo de percentagem de devolucédo, segundo situacgOes de

idade e familiares (fig. 3.2.3=1)

Idade 30 Casado
S S Percentagem 1000 pts, redugdo 0,2%
N Percentagem proporcional, " "
N - Redugdo 0,2%

fj_g, 302-3“1
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As tabelas de entrada limitada sao extremamente volumosas, se as
condicoes do problema interferir nos valores discretos de uma va-
ridvel, Como pode-se ver é necessario testar separadamente cada
valor dessa varidvel o que resulta em escrever tantas colunas de

condicoes, quantos valores diferentes haja,

Exemplo:

Cdlculo de percentagem de desconto P aplicavel a um pedido A.

Se A <25 :x calcula P = 0%
Se A<L40 x calcula P = 2%
Se A €92 x calcula P = 5%
Em éutfo caso P = 10%

A tabela correspondente ficaria:

A <25 A <40 A <92
S - - P = 0%
N S - P = 2%
- N S P = 5%
- - N P = 10%

fig. 3.2.3-2
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A observagdo feita quanto ao crescimento de condigOes € a  mesma
para o crescimento de acoes, conforme o n? de valores diferentes

atribuidos a P.

Entrada expandida ou semi-expandida:

A 12 parte das condigoes continuam na origem, ou seja a 12 parte
da comparacdo fica na origem e a outra parte fica na matriz da.
regra (pode der uma varidvel ou constante). Na entrada semi-'ex—/

pandida sO o operando pode figurar nas colunas.

Ex: A = T =
6,5 - GOTO TAB 22
B 110 Referéncia = 1010, escreva referéncia,
GOTO TAB 30
B 220 Referéncia = 1021, escreva referéncia,
GOTO TAB 30

figo 3.20>3-'3

A entrada expandida contém nas linhas o operando e o operador.

Ex:
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cddigo DA
-1 | <500 | Calcula DA/N, GOTO TAB 12
=1 2 500 ; Erro + O
=2 < 1100{ Calcula DA/N, GOTO TAB 12
=2 >1100| Erro + 1
<2 Ler regiétro, GOTO TAB 1

Entraeda mista:

fig. 3.2.3-4

As tabelas de entrada mista contém tanto a limitada como

da,

Ex: Cdlculo de impostos

Renda Anual Casado
£ 100,000 N
< 100,000
< 175,000 S
> 175.000 -

Cota = 2%, Q=1, GOTO TAB 3
Cota = 3%, Q=l, GOTO TAB 5
Cota = 1%, GOTO TAB 5

GOTO TAB 6

figa 3.2.3-"5

Uma tabela expandida pode conter ELSE , fungoes que

mais as possibilidades de T.D,

expandi-

aumentam
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Ex: Cédlculo cientifico

ALFA | L > ) z _
<BETA Y + ¢/D = 1234 ALFA = 5.6 , CALL SP
>GAMA (AB) ALI) <COoS (R) X/4%, GALL GAM (#,4)
ELSE ELSE ELSE . GO TO TAB 34

fig. 3.2.3"" 6

Existe também a tabela incondicional em que as acoes sao executadas

sistematicamente ndo hsvendo condigdes & serem executadas.,

Exemplo:

LER;
GRAVARj

' ZERAR;
GOTO TAB 40

fig. 3.2,3-7



III.2.4 ~ Transicéo

Em qualquer caso onde hd uma 1l6gica complexa, o perfeito en-
tendimento sé é possivel pela divisdo do problema complexo em pe-
quenos problemas. Se a 1ldégica estd sendo descrita na forma narra-

tiva, por exemplo, um resumo geral deve ser dado para mostrar o pro-
blema como inteiro... As partes maiores do problema podem ser descri=-
tos em pardgrafos. Cada parte do prpblema poderd ser relatada pelo
uso de um resumo geral pela especificagdo de interligacdo em um pa-

ragrafo.,

Em fluxograma a logica do processamento total pode ser dividi-
da em blocos maiores, sendo cada bloco descrito em uma pdgina sepa-

rada do fluxograma,

O mesmo acontece com as tabelas, podendo uma tabela ser sub-~

dividida em virias outras e interligadas.

Ex:
TABl.. I 10

N VA PARA TAB2

S I =14+ 1, VA PARA TABL

TAB2,..

"IMPRIME TEXTO, VA + PARA FIM

fige 3e2.4-1
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Observando o exemplo vemos 2 tabelas sendo uma condicional e a ou-
tra incondicional. As agbes contidas na 12 tabela contém desvios
tanto de uma tabela para outra como para si propria, A esses des~
vios chamamos de 'TRANSICAO!,

Para evitar estar repetindo vérios VA PARA, convencionamos o se~

guinte formato da tabela:

(FNOME: ) [VCONDIGaESAJ

( — “\ ( T ~ S
. R
. * : * A
* 5 * ¢
REGRAS ; P
* ¢ * £
0 s
* e J ¥*
. J \____8S . J

fig. 3.2.4-2.

Aplicando este formato no exemplo temos:

TABl,.

* TAB2 *

—
UJZ/_/-\
l_l
=

* TABL *

TAB2..
* FIM * IMPRIME TEXTO

fige 3.2.4-3

-



(G2

A transicdo fol colocada antes das acOes, porque a transicdo
sempre o nome de uma tabela e tem um tamanho fixo. J4 nas acoés nao

acontece isso, pois o n2 de acodes pode ser varidvel.

Esta técnica de subdivis@o de tabelas serd visto posteriormente  em

'"Encadeamento de Tabelas! no capitulo IV,

III, 2,5 - Frequéncia e Peso

Os outros dois fatores a serem considerados sdo : a frequéncia
de ocorréncia de uma regra e o custo.ou peso de um determinado tes-

te ou condicao. Estes dois fatores ser@o mostrados a seguir:

Seja a tabela:

cL ¢c2 C3
- - A
S S B
N - C fig. 3.2.5=1
" ELSE Z
Escolhemos aleatoriamente uma das 3 condigSes para ser testa-~
da primeiro., Digamos que a escolhida seja a condicdo Cl. Repre~

sentando graficamente temos:
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fig. 3.2.5-2
Para simplificar adotaremos as seguintes convengoes:

- Colocar dentro do losangulo a condigao.

- Colocar a acao dentro de um gquadrado,

- Quando a condigao for verdade colocar um 'S' do lado esquerdo
do losangulo e quando for falso colocar 'N' do lado direito do lo-
sangulo.

- Quando uma condicfo na tabela tiver um hifem '-' a  condigao

tanto pode ser 'S' como 'N' (Indiferente),

Voltando a tabela, vemos se a condicdo Cl for 'S', as condicoes C2
e C3 s@o indiferentes, neste caso ndo precisam ser testadas, resul
tando entdo na execugdo da acdo A, Se Cl for 'N' ficaria uma par-

te da tabela a ser traduzida, ou seja representando no fluxogra-

ma ficaria:

fig. 302.5‘3
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Como pode ser visto na fig. 3.2.5-3, sobraram as condigdes C2 e C3
para serem testadas., Digamos entdo que eséolhemos aleatoriamente a
condicdo C2. Se C2 for falso 'N', C3 é indiferente e nao precisa /
ser testado nesse caso, e serd executada a agao C, Caso C2 seja

verdadeiro entdo a tabela ficaria resumida a 1 condigdo. O flu-

Xograma ficaria:

fig. 3.2.9-k

Se a condigdo C3 for verdadeira 'S' ent@o serd executada a agao B
caso contrdrio serd executada a acdo Z, Finalmente o fluxograma

ficaria:

fig. 3.2g5"5
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Caso a condicao C2 tivesse sido escolhida primeiro, teria o se-

guinte desenvolvimento:

figo 3.2.5'5'6

Escolhido arbtrariamente Cl para ser testada na fig. 3.2.5-6 te~

riamos o seguinte fluxograma:

- fig. 3.2.5-7

fig., 3.2.5=-8




- 40 -

Como pode-se ver existem vidrias maneiras de se obter um fluxo~-
grama através de uma tabela de decisoes. Como vimos nas figs. /
3¢e2.5-5 e 3.,2.5-8 o0 mesmo total de teste pode ser diferente para

uma mesma tabela,

A maneira étima de se-obter um nQ total de testes minimo serd a~
través da utilizacdo tanto da frequéncia de ocorrencia de uma  re-
gra como o custo de uma determinada condicdo, Serd visto poste~
riormente no cap{tulo IV em otimizac@o, este assunto com mais deta~-

lhe.

0 novo formato da tabela introduzindo a frequencia e o peso (ou

custo) seria:

— Y =~ % — """

MATRIZ | %
FREQUENCIA| |  DAS
CONDIGOES |

t_ _J L _J % L_ff___

PESO

fig. 3.2.,5=9

Ex:
TABl,.
Cl C2
70.0 S N *TABL ¥ I =71 + 1
30.0 N S * TAB2 *
60 L0

fig. 3.2.5-10
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IIT, 2.6 - Parametros

Seja a seguinte caixa preta:

L

7

Ao entrar ume varidvel x na caixa preta saira uma fungao desse va-
lor que entrou, Essa fungdo por exemplo pode ser o cdlculo do CPF,
etc.; A essa varidvel de entrada é que chamamos de parametro e po-

de tomar varios valores.

Uma tabela pode ter também uma entrada por parametro e o formato

desta ficaria da seguinte maneira,

NOME (PARAMETROS)<:::::::::>

fig, 3.2.6-2

1%

TABl1,.

H
n
=

S * TAB2 * J =1, CALL TAB3 (J)
N * TABl1 *

TAB3.. (J)
* RETURN'* J =J + 1/J * 4+ 2
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ITT, 3 ~ Notacao

A estrutura da tabela de decisao que serd analizada da@ui por

diante, terd a seguinte forma:

' . ( CONE{ICGES ) '

* %
MATRIZ % x | MATRIZ
DAS DAS
CONDIGOES * ¥ | A¢gOES
- ) %\ * |
( PESO )
fig. 3.3-1

DESCRICAQ:

NOME ¢ Nome da tabela

PARAMETRQ: Valores de varidveis que podem ser assumidos dentro da

tabela,
CONDICOES: Conjunto de testes que terd a tabela,

FREQUENCIA: N¢ de ocorréncia de uma determinada regra(percentual),

PESQO: N2 de uma determinada ocorréncia para um determinado valorda

condicao,



- 43 -

MATRIZ DAS CONDICOUES: Combinacdo de condicoes resultando um conjun

to de acoes.

PROXIMA TABELA: Em vez de colocar um GOTO em ACOES, isto indicarsd

qual a prdéxima tabela que deverid ir depois de ter

executado um determinado conjunto de agoes.

ACUES: Conjunto de acOes gque serao executadas sequencialmente para

uma determinada conjunto de condig¢des ou regra.

NOTA:
Para facilitar a utiliracd@o das tabelas, foi criado o formu-

ldrio para preenchimento das tabelas, na fig. a seguir,
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CAPITULO IV

ANALISE DA CONSTRUGCAO DA TABELA
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CAP, IV - ANALISE DA CONSTRUCAOQ DA TABELA

IV.1 ~ CondicoOes

IV.1.1 - Definigoes

As seguintes convengoes serdo adotadas:

- 0 simbolo 'n' representa o nimero .de condicdes.

- a condicdo genérica serd denominada como 'C'.

- o Indice 'j' serd usado para a sequéncia de condigoOes.
-1Cj' serd uma determinada condicdo entre as n condigoes

(portanto 1¢&j ¢ n) ou seja Cl, C2,... Cn

- Cada condicé&o pode ser avaliada como verdadeira ou falsa,
sendo aj = N se Cj é falsa ou aj =S se Cj é verdadei-~

ra, Isto serd indicado por: V(Cj) = N ou V(Cj) = S.

- o estado do conjunto completo das n condicées é repre-

sentado pela fungao

F = (al’ aé’ aé’...an)

- na j ésima de F ou seja aj ou, V(Cj) temos aj =N ou
(V(Cj) = N) se Cj é falso e aj =8 ou (V(Cj) =8S) se Cj ¢€

verdade,
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IV, 1.2 - Estrutura das condicoes

Cada condigao Cj, consiste de 2 operandos ligados por um o=
perando de relacoes. Pelo menos 1 operando é uma condicdo  varid-
vel("data {tem" que pode assumir qualquer valor de um conjunto) e
outro que pode ser uma condigdo varidvel ou uma constante. O ope-
rador relacional pode ser gualquer um dos seguintes simbolos: =,
< 12945 # (igﬁal, menor ou igual, maior ou igual, menor, malor

e diferente).

A qualquer instante a determinacdo de um valor exato, V (Cj)
é obtido de Cj. Cada componente aj da funcdo F é igual a V (Cj) .

Por exemplo, consideramos as 4 condigOes:

Cl = (WL 3)
c2 = (X = 3)
C3 =@7W fig. 4.1.2-1

onde W, X, Y, Z, sdo condicoes varidveis.

A representacdo dos valores destas 4 varidveis erfo mostradas a se-
guir junto com os valores exatos correspondentes das condigoes gg-

sociadas.,
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VALOR ATUAL

DA conpighe
J cj VARIAVEL  V(Cj)
1 W< 3 w=2 S .
2 X=3 X=5 N
3 Y>4 Y=3 N
4 Z< 0 Z =-1 S

fig. )"'0102-2 :

F= (al,a2, a3, ak) = (8, N, N,S)

IV, 1.3 - Condicoes dependentes e independentes

Dependencia ou indenpendencia existe entre qualquer par de
condigoes. Definimos duas condigoes. Ce e Cr, como sendo dependen-
tes se ambas tem a mesma condic@o varidvel como operando, Duas
condicoes sdao independentes se nenhuma das duas tem a mesma condi-

¢cdo varidvel como operando.

Exemplo: Verifique fig. (4.1.3-3)

H& dois tipos de dependencia: mutuamente exclusiva e sobreposta.
Dependencia mutuamente exclusiva:

Esta dependencia ocorre pecra um par de condicoes, Cr e Ce, quando

~ 4 2
nao tem um valor comum para as condicoes variaveis, talque ambos

V(Cr) e V(Ce) nunca podem ser igual a S ao mesmo tempo.
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Ex:
Cr Ce Valor de X V(Cr) V(Ce)

X= 5=x 1 S N

X= 5=x 5 N S

X= 5= nem 5 N N

nem 1
fig, 4.1.,3-1

Se x=1 é verdade, 5=x n8o pode ser ao mesmo tempo verdade; en-

V quanto se 5=x é verdade entao x=1 ndo pode ser verdade, Note que

ambos podem ser falso ao mesmo tempo, tal como x=3,

Dependencia Sobreposta

A dependencia sobreposta ocorre, para um par de condicoes, ‘/
quando pode existir pelo menos um valor, tal que, tanto Cr como Ce

sejam verdadeiras, Pode haver também outras combinacdes.

Ex:
Valor de
-Cr . Ge X v{cr) V(Ce)
X >0 X > 1 1 s N
X >0 X 31 2 8 S
X >0 = X >1 0 N N

figc )4'.103"'2



Diagrama de dependencias

0 relacionamento possivel entre V(Cr) e V(Ce) nos 2 tipos

de dependencia é ilustrado na fig. L4.1.3-3.

V(Ce) V(Ce) V(Ce)

‘n L

mutuamente sobreposigéo sobreposicao
exclusiva Cr: x >a Cf: x<a
Cr: x=a Ce: x>D Ce: x<Db
Ce: x=b (a2 > D) (a <Db)
(a/b)

flg- )+olo3-3

V(Ce) V(Ce)
N S - |
{ |
sobreposicao condigao
Cr: x>a independente
Ce: x<b

(a < b)
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Como pode~se ver cada diagrama varia de acordo com a natureza
de Ce e cr; por exemplo no caso em que Cr = (x>0 e Ce = (x31) a
combinacdo V(Cr) =N e V(Cé) = 8 nunca poderd acontecer ao mes -

mo tempo, pois se x» 1 entfo X precisa ser muito mailor que B

IV, 1.4 - Requisitos das condigoes

Ao se analisar um problema tddas as condigoes releﬁantes deve
rdo ser listadas. Se é uma tabela de entrada limitada, as condi-
¢Oes serao encaradas com um questiondrio, As condigoes deverdo ser
bem precisas e claras - Assim como em fluxograma isso requer préa-
tica. Se qualquer abreviacgao comutiria & usada, deverd ser ex— -

plicada no topo de cada uma condicdo,

Ex: Cl Reserva para 12 classe (RPC) estd completo

C2 Pedido foi de 12 classe

Cl c2

s s
S N fig., W.1.4-1
N S
N N
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Expressoes negativas deverdo ser evitadas, uma expressao positi-
va geralmente é mais fdcil de manipular quando uma tabela estd sen

dodesenvolvida para o caso positivo.

Ex: C1 NAO ESTOCAR?

S
fig. ).',..1.)_'.-2
N
A condigdo ndo estocar se for S significa ficar fora /

do estoque e se for N significa estogue permitido.

Uma boa politica também é evitar condicdes dependentes. Onde  uma
condicdo inclui outras condicdes, é caracter{stico dar confusoes,

Seja o exemplo:

Cl 1£X£107?
C2 1£X€5?
A4 ERRO

C1  C2 Al A2 A3 Ak
s s X X
S N X X
N N X X
N S X

figo )'f‘.l.)"‘-3



0 que estd tabela realmente representa é:

Cl 6£X<10?
C2 1<£XgK5?

AL ERRO
ClL C2 Al A2 A3 Ay
N S X X
S N X X
N N X X
S S X

fige Yol -4

Note que ambas tabelas mostram uma ldgica aparente de erro na re-
gra 4; isto é devido a restricdo das tabelas de entrada limitada.

Entretanto na fig. 4.1.4-3 a condicédo C2 estd inclufda na  condi-
gao Cl; no 22 exemplo (fig. 4.1l.4-4) as 2 condigdes s&o mutua-
mente exclusivas. Evitando o uso de condicoes dependentes, previ-

nimos das confusoes que surgiram na fig. 4.1.4-3.

‘Consideramos agora um outro exemplo de condicoes dependentes,

Ex: CL X =1A 5°?
Cz2 X =5 A 107
Regra 1 gl gz 21 A2 A3 AY
Regra 2 S N X X
Regra 3 N N | X X
Regra 4 N N X

fig. 4.1.4-5
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Neste caso temos uma interpretacao grosseira e confusa do proble-
ma 1égico, A regra 1 é aplicada somente para X = 53 a regra 2 € a-

plicada quando X = 1 A 4; a regra 3 é aplicada quando X = 6 A 10.

1

Se ndés ignoramos a interpretacao sequencial das regras e aplica-

mos X = 5 para a regra 2, vemos um caso sem sentido. Se nos re-
presentarmos os 2 métodos no fluxograma dessa légica temos:
Al, A2 A3
&1 , A2
Az, A3
A4 A4
figo )"'olo)'l‘-36

A solucdo da esquerda pode ter uma comunicagao entre homem e mé -
quina mais precisa, porém a do lado direito é certamente mais con-

veniente para comunicacao entre homem e homem.

(03

Por causa dos problemas causados pelas condicoes dependentes

preferivel evitar a dependencia tanto quanto possivei.

Logicamente a sequencia das tabelas nao afeta a validade da nor-
ma, porém ela altera a facilidade de leitura e construcao. Uma re-
gra basica é reunir as condigoes na medida em que sao identifica -

das, podendo ser revisada mais tarde para melhorar a compreensao.,
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Se o nimero de condictes é grande, convém segmentar a tabela, Se
possivel ndo passar de 5 condigles. Isto serd discutido no ftem

'Encadeamento de tabelas', neste canitulo.

IV, 2 - Acoes

Um determinado conjunto de condicoes ira selecionar uma de-
terminada regra da tabela de decisdo, que ird executar uma sé-

rie de acoes.
Acoes sao passos operacionais a serem executados em  algu-
ma sequencia especifica, podendo serAvariével de uma regra para

outra,

Os passos operacionais sao procedimentos imprencidiveis co

mo:
TAX = A * B
ou A =B
ou ARQUIVA RELATORIO
ou LE ARQUIVO fig., L.2-1
ou IMPRIME TEXTO
ou CALL CABEGCARIO

Se qualquer abreviacdo e comentdrios sdo usados deverao ser ex-

plicados no topo de cada acao.
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Ex: Seja uma tabela incondicional

TAB1..

 TAB2 *

Al 1B ARQUIVO
A2 IMPRIME TOTAIS
A3 IMPRIME CABECKRIO
Al A2 A3

X X X fig. )""02_2

Em muitos casos a sequéncia de agOes é de grande importéncia; co

mo por exemplo 'Encadeamento'de tabelas, veremos posteriomnte, &

recomendada ent@o que as acodes sejam mostradas na sequencia em

que sao chamadas, colocando um n? de sequencia apds o 'x!',

Ex:
TABL..
Cl1 cC2
S 8
N S

C3
N
S

Al A2 AR
* TAB2 * X1 X2 X3
* TAB3 «x X3 X1 X2

fig., 4.2-3
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IV. 3 - Regras

IV, 3.1 - Regra Zero

’

A regra zero é uma regra incondicional ou seja nao tem con

dicoes. Apenas terd acoes e transacgoes.

TAB, . A1l A2 A3
* TAB2 * X1 X2 X3 .

fig. 4.301-1

IV - 3.2 - Regra Simples

A regra simples é uma regra que nab tem o simbolo indi-
ferente ('-'), A matriz das regras sao agrupadas, para regra sim
ples, em dois grupos: 'S' e 'N'!', Esses dois grupos s&o intei-
ramente exclusivos., Assim uma entrada na matriz de regra nao

indiferente dssune dois estados: VERDADE(S) e FALSO(N),

~-Excluindo entrada expandida, se hd n condicdes na tabela, exis
tam 27 regras simples independentemente possiveis para esta tabe-
la. A base 2 nesta funcdo (2") significa o n® de estados possi-

veis.
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Ex: Se hd 2 condigdes em ume tabels, ndo hd mais que 4 (=27) re

gras simples independentes possivels ou seja:

c1 c2 | A1 A2

s 8 X

S N X

N S X

N N X fig. W.3.2-1

IV, 3.3 - Tabelas completas

As tabelas sao ditas completas gquando t8das as regras re-
presentam tddas as combinacdes possiveis das condigoes. O exem-
plo a seguir mostra uma tabela completa com todas as regras

simples aplicadas a 4 condigoes.

Ex: TAB, .

="

Q
=
Q
N
Q
w
Q
¥

fige 4.3.3-1

RN < Y <~ S <~ S <> S <~ S < S <~ B
n oz 2 =2 =2 O 0 0 n
nm o= =2 B n = = n n
2 =2 o= o=z = »
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Ex: TAB..
(CONT. ) clL C2 C3 C4
N S N S
N S N N
N N S S
N N S N fig. 4.3.3f1
N N N S
N N N N

Hé vdrios procedimentos que podem ser usados pars formar ums ta

bela completa. Um dos procedimentos é o seguinte:

192 passo:s

0 n2 total de regras é o n® de valores para a 12 condigdo ,

vezes o no de valores de endsima condicao. No exmplo dado, cada
condicao tem dois valores SIM ou NAQ, porque a tabela era 1limi-

tada. O n? total de regra simples & assim:

Cl (2 valores) x C2 (2 valores) x C3 (2 valores) x C4 (2 valores)

= 16 regras simples.

Para uma tabela de entrada limitada, o n2 de regras simples é i-

gual a 2h.

Para uma tabela de entrada expandida o procedimento de multi-

plicar o n? do valor da condicao é o seguintes
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Cl compare X: 4
C2 tipo do registro
C3 idade
Cl €2 C3
> 1 =
= 2 >1
< 3 K1
N

fig. 4.3.3-2

Aplicando o procedimento descrito a fig. 4.3.3-2 teremos:
(ne de valores de Cl) x (n? de valores de C2) x

(n2 de valores de C3) =3 x 4 x 3 = 36 regras simples.

29 passo:

Tendo determinado o n? total de regras o prdximo passo é
arrumar a matriz. O método recomendado aqui é o uso do fator de
grupo. Este fator é obtido pela divisdo do n? total de regras pe
lo n® de velores da 12 condicao, pegando o quociente e dividindo

pelo n? de valores da 22 condigéo e assim por diante,

Seguindo o exemplo da fig. 4.2.3-1, que tem 4 condigoes na  en-
trada limitada, o fator de grupo é calculado da seguinte manei-

ra.
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Total de n? de regras = 16

n¢ de valores de Cl1 = 23 fator de grupo Cl = 16/2 = 8
noon n " Co = 23 i " n C2 = 8/2 = Y4
" n 1 n 03 = 2; " n 1" C3 = )_'_/2 = D
u " n o Ch = 2; {l 1n 1" CY = 2/2 - 1
fig. 4.3.2-3
0 fator de grupo é entao usado para arrumar os valores da ma. -

triz, Cada valor é escrito o n? de vezes indicado pelo fator de
grupo até que o n? total de regra tenha completado. Pegando o)
exemplo anterior, o fator de grupo para Cl foi 8 com 2 valores
(8/N). A 12 condicdo serd composta de 8 'S' e 8 'N', A 22  con-
dicdo como o fator de grupo foi 4 entdo serd composta de 4 'S'e

4 'N' até completer 16.

Ex: ClL C2 C3 Ch4
s 8§ 8 s
S S S8 N
S S N S fig. %.3.3-4
S 8 N N
S N 8 8
S N 8 N
S N N S
S N N N
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Cl C2 €3 C4
N S S S
N S S N
N S N S
N S N N
fig. &.2.3-h
N N S S
N N S N
N N N S
N N N N

Depois de uma certa priatica esta montagem é feita automaticamente,

nao precisando fazer cdlculos.

Apiicando o mesmo procedimento a tabelsa  expandida, teremos:

1 - H& 3 condigoes
Cl X: ¥
C2 tipo do registro

C3 idade (em anos)

>1 >1
= 2 =]

< 3 X1 fig. %.3.2~5
-4 - ' ‘
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2 - N2 total de regras simples

3x 4k x 3 =36

3 - Cdlculo do fator de grupo para cada condicao.

Cl fator de grupo = 36/3 = 12

i}

Co fator de grupo = 12/4 = 3
C3 fator de grupo = 3/3 = 1

L - Construir a matriz

Cl - 12 vezes >, =, < cada um
C2 - 3 vezes 1, 2, 3, 4 cada um
C3 ~ 1vez 21, =1, < 1 cada um
ou seja:

Cl Cc2 C3

> 1 >y

> 1 =\

> 4 <l

> 2 i

> 2 =\

> 2 <L

- 3 >\ fig.t.3.3-6

> 3 =1

> 5

> )

> )

-z N

= 2

= 4

= 2

- 3

= 3

= 3
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Checando se uma tabela estd completas

Digamos que o n? total de regras simples de uma tabela com~
pleta seja Ve(= 2™ sendo n condicdes) e o n® de regras simples
que estd sendo analisado,seja V'c (=% 2¥ sendo 2¥ de cada regra

individual onde r é o n? de simbolo'~'),

Como vimos anteriormente o 2 significa o n2 de valores gue pode
ter uma condicdo. Para o caso de tabela de entrada limitada o no@
de valores para uma condigaéo Vale 2, Uma condigao que tenha 3 va-

lores por exemplo <,=, > o simbolo de indiferente significa 3r.

Ex: Seja a seguinte tsbela, Verificar se estd completa.
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Cl A=
C2 B=
c3 C= 3
Ch D
C5 E=5
ClL C2 C3 C4 C5 N2 de '-! N2 de regras
=R | simples p/regra
= o
s - - 8 N 2 02y
N § 8 - - 2 22, Y
- - N N - 3 23. 8
- 8 N s 8 1 olo o
N N N S S 0 20. 1
Cdlculo:s

0 n?2 de regras simples para uma tabela completa de 5 condigSes

re = 25 = 32
0 n2 de regras simples da tabela acima; igual a r'c =2 2T = 19
No de regras ausentes(rc - r'c) =32 - 19 =13

13 regras simnles representada pelo ELSE,
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Qualquer caso que nao seja coberto pelas regras é coberto

regra ELSE,

Comparando os valores de rc e r'c podemos ter as seguintes

clusoes:

Se r'c £ rc tem ELSE
Se r'c = rc estd completa

Se r'c > rc héd redundancia ou contradicgdo.

be~-

con-~
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IV, 2,4 - Ambiguidade

0 simbolo indiferente '~' é usado na matriz das regras para
indicer que o valor da condigdo nf2o produz efeito nas acdes a
serem tomadas. Mas hd circunstdncias onde esta interpretacéo po-
de causar erros - por exmplo, em uma regra poderd mostrar que
um determinado valor da condic¢ao seja maior gue, menor e igual a
outro valor ao mesmo tempo, Esta situag@o serd vista agora., Es-
sencialmente: serd vista a diferenca entre ambiguidade>aparenteve

ambiguidade real.

Consideramos o seguinte exemplo

Ex: c1 c2 A1 A2 A3
S - X
- 8 X fig. 4.3.k=1
N N X

Observando a tabela existe uma contradigado entre regra 1 e 2, se

Cl for S e C2 for S as acOes a serem tomadas sao diferentes.

Digamos que substituimos Cl e C2 por condigoes reais:
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Cl 20% de aumento? Al fica 1 ano
C2 gosta do trabalho. A2 fica 2 anos

A3 vai embora

Cl C2 Al A2 A3
S - X

- S X

N N X

fig. Y.2.4-2

Se uma pessoa tiver 20% de aumento de saldrio e gosta do tra-
balho, o que ela faz?

Por um lado a regra 1 diz que ela deverd ficar 1 ano. J& na re-

gra 2 diz que ela deverd ficar 2 meses. Neste caso a tabelg é

de smbiguidade real, porque as 2 condicoes s&o independentes,

Se fosse feita a seguinte pergunta: o que ela faria se tanto re-
cebesse. o aumento de 20% como gostasse do trebalho, ao mesmo tem
po?

Voltando a analisar a nossa tabela poderia ficar da seguin

te maneira:

Cl 20% de aumento? Al fica 1 ano
C2 gosta do trabalho, A2 fica 2 anos

A3 val embora

c1 C2 Al A2 A3

s S X

s N X fig, 4.3.4-3
N S X

N N X
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Nesse caso a tabela poderia ser simplificada pela introducéo de

uma regra complexa,

cl1 C2 Al A2 A3
S - X
N S X
N N X
fige He3.,
Como pode-se observar a ambiguidade desaparece, bastando ape-

nas reanalizar a tabela.

Usando o mesmo formato da tabela da fig. 4,3.4-1, apenas subs -

tituindo C1 e C2 por condicoes dependentes, terfamos:

ClL X =5°? ' Al Processa
C2 X = 10°? A2 Rejeita
A3 Erro
C1 cC2 Al A2 A3
S - X
- X
N N X

figo )+¢30)+"5
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Se X = 5, entdo ndo é preciso testar se X = 10 e vice~ versaj as
condicbes sdo dependentes ou seja: se X =5 entdo ndo pode ser /
a0 mesmo tempo ser igual a 10, Neste caso temos uma ambiguida-~

de aparente.

Finalmente, consideramos outro exemplo com condiqSes dependen-
tes: uma companhia tem dois tipos de atividade: estocar, agru-
par ' manufaturados em armazéns, e fdbricar; a qual tem de ser
feito sobre encomenda., O procedimento de checar o crédito é de-
pendente se uma ordem é para estoque ou fabricar., Um analista
de sistema vai ao gerente de venda e durante a entrevista, des-

cobre a politica de vendas e registra na tabela a seguir:

Cl Ordem de fabricacao?
C2 Ordem de estoque?
S -

- 8 fig. 4.3.3~6

Com algumas outras condicdes e acdes apropriadas, Neste estdgio/
o analista pode concluir que se uma ordem é recebida ou é um pe-
dido de estoque ou é um pedido de fabricacdo, nido podendo ser

ambos,

O¢ pedidos sdo recebidos, pelo funciondrio de checar crédito, em
um formulario pré-impresso o qual tem as palavras estoque ou
fabricacdo, impressas no topo. O funciondrio adota enté@o o pro-
cedimento apropriasdo. Quando o analista intrevistar o emprega-

do que checa o crédito, ele volta & tabela de decisdes:
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Cl Marcado coem ordem de fabricagao?

C2 Marcado com ordem de estoque?

Cl C2
S S
S N
N S
N N

Neste caso, o analista achou gue frequentemente as ordens séo re
marcadas por outres funciondrios que processaram antes do fiscal
de crédito ter recebido - algumas vezes ambos, estoque e fabri-

cagao foram marcados, algumas vezes ndo.

Neste caso, a ordem é referenciada a processamento especial de
checagem, Ambas as tabelas representam de uma forma precisa . o
procedimento a ser seguido. Isto depende da realidade das duas
situagdes facilitadas. Se o analista voltar de sua entrevista, /

com o funciondrio que checa a crédito, com a seguinte tabela:

Cl Marcada c/ordem de fabricac&@o?

C2 Marcada c/ ordem de estoque?

Cl C2
S -
- S
N N

entéo esta tabela terd contida uma ambiguidade real.
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As vezes o significado exato de '-!' (indiferenca) pode ser con-

fusa, Algumas regras podem ser dadas:

1 - Se as condigoOes sao realmente independentes, indiferenca si=-
gnifica 'independencia dos valores das condicdes'. Se existe u-
ma contradigcdo ou redundancia serd um erro real na construcao e

a 1logica deverd ser revista.

2 - Se as condigoOes sao dependentes, a relidade da situacdo pre
cisa ser examinada para determinar se indifernca significa ‘'tan
to faz!'; uma contradicdo ou redundancia pode ser somente uma am-

biguidade aparente.
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IV.3.5 - Combinacdo das regras

Em muitas tabélas de decisGes, pel o menos uma condigdo néo
afetard materialmente a acfdo a ser tomada em algumas regras, A
formagao de regras complexas através de regras simples pode ser
um procedimento totalmente mecanico, além de diminuir o tamanho
da tabela. Visualmente isto pode ser feito apontando qualquer [/
condicdo que ndo apareca afetar as acoes tomadas. Porém em gran-
des tabelas isto € diffcil. Um erro de combinacdo pode produzir/

uma tabela logicamente errada,

A combinacdo deverd ser aplicada a grupos pequenos de regras; /
por exemplo, pares de regras sobre uma tabela de entradda limi-

tada.

Vdrios estdgios de tabela podem ser produzidos durante a combi--
nacao; primeiro a formacgao de regras complexas através das re-
gras simples existentes, seguida através das regras simples exis
tentes, seguida de vdrias combinacdes de regras complexas para /

formar outras regras complexas.

Embora o procedimento para combinar regras é o mesmo, tanto pa-
ra tabelas de entfada limitada como expandida, é melhor descre-
ver separadamente, porque as tabelas de entrada limitada sao res
tritas a 2 valores para cada condicdo, facilitando a formaliza -

¢do das regras,
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Na combinacéo de regras de uma trbela de entrada limitada é me-~
lhor considerar duas regras de cada vez, Assim para cada par de-
vem ser feitas as seguintes perguntas:

- As acOes sdo identicas?

- Todos os valores da condigéo égo os mesmos exceto em um

par? (isto é todos os valores sdo 3/3, N/N ou ~/- sendo um

S/N ou N/8?)
Se a resposta a ambas questoes for afirmativa, entdo as duas re-

gras podem ser combinadas. As condigoes com o par diferente 8

marcada com o simbolo de indiferencg